VERTESANASDARBS

SUNU KIMISKAIS SASTAVS

1. uzdevums (11 punkti)

Stinas ietilpstosas vielas veic dazadas funkcijas. Samekleé katrai vielai visas iespéjamas funkcijas
un ieraksti atbilstoSos burtus!

Vielas Funkcijas

1. Olbaltumvielas ...

2 o o

3. Dezoksiribonukleinskabe..................oo

A, UAENS. ...
5.0glhidrati.......ccooiiii

A. Informacijas glabasana

B. Vielu transports

C. Energijas avots

D. Rezerves vielas

E. Termoregulacija

F. Stnas struktiras veido§ana

2. uzdevums (4 punkti)

Ja cilveka eritrociti nonak hipotoniska vidg, tie piebriest un parplist.

a) Kas ir hipotoniska VIde! ... e
b) Ka sauc procesu, kas notiek mingtaja situacija?

3. uzdevums (5 punkii)
Daudzpunktes vietas ieraksti ciparus, ar kuriem apzimeétas atbilstosas organiskas vielas!

a) Oglhidrats, kas veido augu $tnapvalkus, ir ... 1. Holesterins

b) Steroids, kura paaugstinats [imenis asinis var izraisit aterosklerozi, ir ... 2. Saharoze

¢) Uztura biezi lietots oglhidrats ir ... 3. Hlorofils

d) Olbaltumviela, kas nodroSina asins sarecésanu, ir ... 4, Ciete

e) Olbaltumviela, kas nodrosina fotosintgzi, ir ... 5. Fibrinogéns
6. Celuloze

4. uzdevums (3 punkti)
Lai efektigak attiritu velu no organiskas izcelsmes traipiem (&diena, asins, zales), mazgasanas lidzeklu
tirgotaji iesaka velu pirms mazgasanas iemerkt silta ident, kam pievienots enzimus saturo$s mazgasanas
lidzeklis.
a) Kapéc mazgasanas Iidzeklis neiedarbojas, ja idens temperatiira parsniedz 40 oC?
b) Kapéc mazgasanas lidzeklis, kas satur enzimus, rada elpcelu iekaisumu, ja to ieelpo?
c) Izsaki un pamato savu viedokli par to, vai mazgasanas lidzeklT esoSie enzimi turpina Skelt
olbaltumvielas, kopa ar notektideniem nonakot atklatas tdenskratuves!
5. uzdevums (2 punkti)
Sausaja tuksneSa gaisa kamielis var iztikt divas un vairak nedélas bez dzerSanas.
a) Uzraksti, kuru organisko vielu kamiela organisms izmanto ka tidens avotu!
b) Izskaidro, ka rodas vielmainai nepiecieSamais tidens!
6. uzdevums (3 punkti)
Izlasi tekstu un izpildi uzdevumus!



Ridzinieku Lapinu gimene mantoja zemes gabalu laukos un izlema nodarboties ar augkopibu. Lai
uzlabotu augsnes

auglibu, gimene nolema sapratiga daudzumda lietot mineralméslus. Konsultacija ar agronomu vini ieguva
informaciju,

ka kimiskais elements P augiem vajadzigs reproduktivo organu attistibai, kimiskais elements K — lai
attistitos auga

dalas, kuras uzkrdjas fotosintéze raditie oglhidrati, kimiskais elements N — augu zalas masas veidosanai.
a) lesaki, kadu kimisko elementu saturoSu méslojumu vajadzetu lietot cukurbietém! Pamato savu
ieteikumu!

b) Iesaki, kadu kimisko elementu saturoSu méslojumu vajadz&tu lietot kviesiem! Pamato savu
ieteikumu!

¢) Kuru no teksta minétajiem kimiskajiem elementiem nevajadzes lictot méslosanai, ja gimene lauka
ieses zirnus? Kapec?



